考古題目錄（點選即可到此處）

289年學測


790年學測


1291年學測


1592年學測




89年學測

1、 單選題

13.
天上有些恆星的亮度是會變化的，其中一種稱為造父（型）變星，本身體積會膨脹收縮造成亮度週期性的變化。圖5 為某一顆造父變星的亮度隨時間的週期變化圖。依據圖5 判斷，此一變星的亮度變化週期約為多少天？
(A) 2.0
(B) 3.5
(C) 5.5
(D) 7.0
(E) 20
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　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 圖5

14.
民國85年7月31日（農曆六月十六日）至8月1日（農曆六月十七日）賀伯颱風來襲期間，造成台灣地區多處嚴重淹水，尤其以沿海地區最為嚴重，發生的原因除了颱風帶來豐沛的雨量外，下列何者是加重沿岸地區災情的因素之一？

(A) 沿岸恰巧有強烈的上升流

(B) 適逢海水滿潮特別高，造成海水倒灌
(C) 適逢黑潮向北流的流量最大的時期

(D) 颱風來襲期間，將大量海水增溫後，使海水面上升，導致海水倒灌
17.
Al2SiO5有三種同分異構物，它們的生成條件如圖8 所示。如果海溝處的地質環境為低溫高壓環境，則期望能在海溝處找到成分為Al2SiO5且真正代表低溫高壓的礦物為何？

[image: image16.wmf] 
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(A) 紅柱石
(B) 藍晶石
(C) 矽線石
(D) 藍晶石和紅柱石
(E) 紅柱石和矽線石
15.
圖6 為鋒面立體模型示意圖。下列那一選項是冷鋒在甲─乙─丙縱剖面示意圖？（圖上箭頭表示空氣流動方向）
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圖6

(A) 
(B)
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(C) 
(D)

[image: image28.bmp][image: image29.bmp]
16.
在夏至、春分或秋分、冬至當天，太陽白天在天空中的視運動軌跡如圖7 所示，千禧年第一天（公元2000年1月1日），清晨的太陽會從那一方位升起？

[image: image30.png]


(A) 東偏南約20°
(B) 東偏南約30°
(C) 東偏北約20°
(D) 東偏北約30°

(E) 正東
18-20題為題組

參考甲至丁四張地面天氣圖（圖上H, L分別代表地面高壓和地面低壓），回答下列問題：
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  　　　　　            甲圖    　　　　                        乙圖
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  　 　　　           丙圖   　　　　　　                         丁圖

18.
四幅圖中，那一圖是台灣正值梅雨期的地面天氣圖？

(A) 甲
(B) 乙
(C) 丙
(D) 丁
19.
如果甲圖中的天氣系統朝西北方向移動，而且已經推進到基隆正北方的外海，則此時台灣北部地區的天氣狀況有何明顯改變？

(A) 雨勢逐漸增強
(B) 風向將由西風轉為東風
(C) 地面氣壓值逐漸升高
(D) 風速轉弱
20.
丁圖所呈現在台灣地區的天氣型態為何？

(A) 吹西南風，台灣各地午後發生雷陣雨的機率高
(B) 吹東南風，台灣各地氣溫偏高，屬燠熱潮溼天氣

(C) 吹東北風，台灣東北部及東部地區層狀雲多，降雨機率高
(D) 吹南風，台灣各地普遍乾旱
23.
現代地質學家能推論發生在古生代的各種地質事件，主要是基於何人所創的學說？

(A) 韋格納的大陸漂移說
(B) 海斯的洋底擴張說
(C) 赫伯的宇宙膨脹說
(D) 赫頓的均變說
(E) 達爾文的天擇說

21-22題為題組

21.
表二是地質年代與化石的對應表，由此表可以知道主要化石的消長情形，恐龍是活在那一地質時代的動物？

(A) 第四紀
(B) 第三紀
(C) 中生代
(D) 新生代
(E) 古生代
表二
	元
	代
	紀
	世
	時間(距今百萬年)
	主要化石的消長
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	更新世
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	第三紀
	新
第
三
紀
	上新世
	
	

	
	
	
	
	中新世
	
	

	
	
	
	古
第
三
紀
	漸新世
	
	

	
	
	
	
	始新世
	
	馬出現

	
	
	
	
	古新世
	       65
	胎盤類哺乳動物出現

	
	中

生

代
	白堊紀
	      141
	顯花植物出現

	
	
	侏羅紀
	      205
	始祖鳥出現

	
	
	三疊紀
	      251
	恐龍及小型哺乳動物出現

	
	古生代
	不詳細劃分
	
	三葉蟲


（時間軸未按實際比例）
22.
在X、Y、Z 地層中之甲、乙岩脈，其定年資料如圖9 所示，試問Y地層的地質時代應屬於表二中的那一「世」？
(A) 更新世
(B) 上新世
(C) 中新世
(D) 漸新世
(E) 始新世
貳、多重選擇題

65.
在地球上觀察月球，會發現月球恆以同一面向著地球。目前人類已經計畫在月球上建立可供人生活的基地，如果月球基地位於面向地球的地方，在其上進行觀察與探測。則下列敘述中那二項是正確的？（應選二項）
(A) 地球都以同一面，面向月球
(B) 地球具有盈虧現象

(C) 月海中有大量的水
(D) 月球上找不到玄武岩
(E) 月球上無板塊運動

24.
赫羅圖（圖10）的主序帶上，甲星質量為太陽的10倍，乙星的質量與太陽相同，則甲星的壽命大約是乙星的幾倍？

(A) 
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     圖10
參、題群題

70-77為題組
去年9月21日清晨，台灣發生集集大地震，當時離震央不遠的南投中寮高壓變電所，因大地震而嚴重受損，造成依賴南電北送的北部地區大停電。北部有些深夜未入睡的居民，察覺到先停電之後，再感受到天搖地動。中央氣象局依據各地觀測站的資料，測得震央位置，並發布地震報告如表五。位於斷層帶的災情陸續傳來，死亡及受困人數不斷增加。有少數災民在被困數日之後，才陸續獲救。這些倖存者被緊急送到醫院之後，除了身體虛弱之外，由於長時間缺乏飲水，醫生特別擔心倖存者腎功能是否正常。事隔多日，災情逐漸受到控制，而人們開始好奇，是否有些異象能預測地震的發生，例如在少數地方就曾報導在地震發生前數日，有地底泥漿伴隨氣泡湧出地表的罕見景觀。試依以上敘述，回答70至77題：
71.
可以參考表五，判斷下列有關地震的敘述，何者正確？（應選二項）
(A) 理論上，此次地震發生時在世界各地測得的地震規模皆應相同

(B) 地震規模的大小是依地面建築物所遭受的破壞程度來區分

(C) 表五中之「位置」指的是中央氣象局某一地震觀測站的位置

(D) 一般而言，距離震央愈近，則震度愈大

(E) 此次地震全省各地所測到的最大震度為7.3

73.
某測站收到的地震波如圖20 所示。下列有關此三種波的比較敘述，何者正確？（應選二項）
[image: image12.png]



圖20
(A) P波的速度最慢 (B) P波最先到達測站 (C) P波屬橫波 (D) S波屬縱波    (E) S波的速度最快 (F) 表面波的振幅最小 (G) 表面波的速度最慢
90年學測

1-3題為題組

圖1為世界上某一地區的板塊運動示意圖（白色箭頭指示板塊運動方向），試依據圖1回答1-3 題。
 1.
下列何者是圖1上甲處的正確名稱？

(A) 莫氏不連續面
(B) 火山島弧
(C) 軟流圈
(D) 中洋脊
(E) 海溝
 2.
圖1上乙處火山噴發後之產物，若為黑曜岩且未受到變質作用，則其岩石組織最有可能為下列何者？

(A) 片理組織
(B) 斑狀組織
(C) 粒狀組織
(D) 玻璃質
(E) 微晶質


 3.
下列有關此地區地質現象的敘述，何者正確？
(A) 此地區的斷層，以正斷層為主
(B) 此地區發生的地震，全屬淺源地震，而無中源和深源地震
(C) 此地區較深處岩石，不可能受到高溫和高壓的影響而變質
(D) 圖1上甲處之所以凹陷，主要是因受到板塊隱沒下沉、拖拉造成的
(E) 圖1上乙處岩石的礦物結晶顆粒，比圖1上丙處岩石的礦物結晶顆粒大
 4.
當我們從銀河系觀察遙遠的星系時，會發現所有的星系都遠離我們而去，而且星系奔離的速度與其距我們的距離（簡稱距離）成正比，此稱為赫伯定律，可以用數學式表示為v = Ho d，其中v 與d 分別為星系的奔離速度與距離，Ho 為一比例常數，稱為赫伯常數。另外，依據愛因斯坦的相對論，沒有任何物質的速度會比光速更快，所以星系奔離的速度不可能大於光速。

甲、乙、丙三個人聚在一起討論遙遠星系的運動，他們的論點分別如下：
甲：依據赫伯定律，當一個星系極其遙遠時，這個星系的奔離速度會比光速快，因此赫伯定律違反愛因斯坦的相對論。

乙：赫伯定律並不違反愛因斯坦的相對論，因為我們所觀測到的星系奔離速度永遠比光速小。

丙：愛因斯坦的相對論是說，沒有任何「物質」的速度會比光速更快。星系並不是物質，所以星系的奔離速度可以比光速快。

試問下列敘述，何者正確？
(A) 甲 並沒有明確地說赫伯定律一定是錯誤的
(B) 乙認為在銀河系可以觀測到奔離速度比光速快的星系
(C) 丙認為在銀河系一定不可能觀測到奔離速度比光速快的星系
(D) 乙 與丙對星系奔離速度與光速孰大孰小的論點是一致的
5.  許多人都看過夕陽西沈的情景，你可曾留意太陽西沈的方位？圖2是台灣地區在春分、夏至、秋分、冬至四天中，太陽在天空中的移動軌跡圖。台灣冬天和夏天的落日方位，若只考慮哪一個較為偏南或偏北，則下列敘述何者正確？

(A) 兩者的落日方位均相同
(B) 夏天的落日方位比冬天偏南
(C) 冬天的落日方位比夏天偏南
(D) 因冬天的落日方位每天都不

相同，故無法與夏天比較
6.
圖3為一油田的地質剖面圖，下列有關形成此油田地質條件的配對何者正確？

	選項
	岩層的
平均孔隙率
	封閉條件

	(A)
	甲>乙
	地層封閉

	(B)
	甲>乙
	構造封閉

	(C)
	甲<乙
	地層封閉

	(D)
	甲<乙
	構造封閉


7.
根據氣溫分布的特性，地球大氣圈可分為對流層、平流層、中氣層及增溫層。下列有關這四個分層的敘述，何者正確？
(A) 陽光首先照射到地球大氣圈的最外層，因而在此產生對流層

(B) 陽光中的紫外線穿透地球大氣圈抵達地面後，其量絲毫不減
(C) 對流層中的水汽與二氧化碳，均具有替地球保溫的作用

(D) 水循環主要發生在對流層與平流層之交界面上

8.
一氣象探空站測得氣溫隨高度的變化如圖4，則此氣象探空站附近的天氣變化主要發生在下列哪一高度範圍內？
(A)  0-10 公里
(B) 10-15 公里
(C) 15-20 公里
(D) 20-30 公里

9.
民國89年10月31日至11月1日象神颱風侵襲台灣，為本省東部、東北部及北部帶來豪雨，造成大水災。下列哪一選項與象神颱風的相互作用是導致此次豪雨的重要原因之一？
(A) 西風噴流
(B) 西南氣流
(C) 東南信風
(D) 東北季風
10-11題為題組

「壬戌之秋，七月既望，蘇子與客泛舟遊於赤壁之下。清風徐來，水波不興。舉酒屬客，誦明月之詩，歌窈窕之章。少焉，月出於東山之上，徘徊於斗牛之間。」（摘自蘇東坡前赤壁賦）
10.
下列何者最接近文中「壬戌之秋，七月既望」當晚之月相？
(A) 
(B) 
(C) 
(D) 
(E) 
11.
「月出於東山之上，徘徊於斗牛之間」中之斗牛，是指什麼？
(A) 二十八星宿中的斗宿與牛宿 
(B) 在東山之上的斗笠與水牛
(C) 名為「斗」與「牛」的兩座高山
12.
圖5 表示1900、1950 及1980 三年，在甲橋上游20 公里至下游40 公里的範圍中，測得的河水溶氧量。假設河水的溶氧量是與污染程度成反比關係，則下列有關圖5的敘述，何者正確？
(A) 在1900 年時，甲橋附近同地區的污染比1950 年時嚴重

(B) 由於環保意識的抬頭，從1900 年到1980 年的80 年間，甲橋附近同地區的污染似乎有持續改善的趨勢
(C) 在1980 年時，甲橋附近同地區的污染比1900 年時輕微

(D) 距離甲橋愈遠，所測得的污染愈嚴重
23.
在大氣的對流層中，若暖空氣覆蓋在較冷的空氣層上面，會使大氣污染物不能發散，而造成嚴重的空氣污染。這種現象在山谷或盆地地形，無風時較易發生。下列哪一圖形可描述此一逆溫現象？

貳、多重選擇題

61.
相距三百公里的甲、乙兩地地層剖面，剖面中各層所含不同時代的標準化石如圖16 所示。下列有關甲、乙兩地地層的對比，何者錯誤？(應選二項)

(A) ㄅ層(子層
(B) ㄆ層(丑層(C) ㄇ層(寅層(D) ㄈ層(辰層
(E) ㄉ層(巳層


參、題群題

66-68題為題組

                表二
	名稱
	成分
	摩氏
硬度

	石英
	SiO2
	7

	正長石
	K (Al Si3O8)
	6~6.5

	鈉長石
	Na Al Si3O8
	6

	鈣長石
	Ca Al2 Si2O8
	6

	霞石
	Na Al SiO4
	5.5~6

	白雲母
	K Al3 Si3 O10 (OH)2
	2~2.5

	黑雲母
	K (Mg, Fe)3 Al Si3O10 (OH)2
	2.5~3

	角閃石
	NaCa2(Mg,Fe,Al)5(Si,Al)8O22 (OH)2
	5~6

	輝石
	Ca (Mg, Fe, Al) (Si, Al)2 O6
	5~6

	橄欖石
	(Mg, Fe)2 Si O4
	6.5~7

	高嶺石
	Al4 Si4 O10 (OH)8
	1~2

	方解石
	Ca CO3
	3


根據表二所列12種礦物的性質，並依圖18中長方形框內規定的分類基準進行分類，從上到下，將對應於括弧內a至h的正確礦物數目逐一填入。例如，在12種礦物中，11種屬於矽酸鹽類礦物，而只有1種屬於非矽酸鹽類礦物，則記為a =11，b =1。試回答66-68題。
66.  下列哪一選項中的e, f, g, h 之數值完全正確？(單選)

	選項→
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)
	(E)
	(F)
	(G)
	(H)
	(I)

	 e
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	3
	3
	3

	 f
	3
	3
	3
	2
	2
	2
	1
	1
	1

	 g
	4
	5
	5
	4
	5
	5
	4
	5
	5

	 h
	3
	2
	3
	3
	2
	3
	3
	2
	3


67.  
某金屬的摩氏硬度為4，表二中可以劃割該金屬，使其表面受損且留下凹痕的礦物共有幾種？(單選)

(A) 4
(B) 5
(C) 6
(D) 7
(E) 8

(F) 9
(G) 10

68.
下列各選項中的兩個礦物互相劃割，因硬度不同，其中一個礦物將因受損而在其表面留下凹痕。試問下列哪些選項是正確的？(應選三項)

	選項→
	(A)
	(B)
	(C)
	(D)
	(E)
	(F)
	(G)

	互相劃割
的兩個礦物
	石英
正長石
	鈉長石高嶺石
	霞石
白雲母
	黑雲母
角閃石
	輝石
橄欖石
	高嶺石
方解石
	石英
方解石

	 有凹痕的礦物
	正長石
	鈉長石
	霞石
	黑雲母
	橄欖石
	高嶺石
	石英


91年學測

壹、單選題

1 4. 下列有關典型南海海水和黑潮之溫鹽圖( 圖3 )

的一些敘述， 何者正確？

(A) 南海和黑潮的海水均具有鹽度， 故二海水密
度均較純水小
(B) 在圖3 之溫度範圍內，南海海水的鹽度變化幅
度較黑潮大
(C) 從溫鹽圖判斷， 南海海水和黑潮大致是兩個
不同的水團
(D) 當海水溫度高於2 0 °C 時， 南海海水鹽度大於
黑潮鹽度
1 5. 有關風吹海面引起的波浪，下列敘述何者正確？
(A) 波浪之波高愈大， 波長愈短
(B) 風速愈大， 產生波浪之波高愈小
(C) 風速愈大， 提供海水產生波浪的能量愈少
(D) 頻率相同的兩種波浪， 波長較長者其傳播速率較快
1 6 .下列根據北斗七星周日運動相片所做的判讀， 何者正確？
(A) 其中視星等為1. 8 者， 其光度較3. 3 者暗
(B) 各成員的周日運動， 幾乎均以天狼星為中心來進行
(C) 其中具紅色星光者， 其星球表面溫度較具藍光者低
(D) 其中最接近北極星者， 即保證它是距北極星最近的星
1 7 . 戴眼鏡的乘客在雨天乘坐冷氣很強的計程車一陣子後， 一旦下車常發覺眼鏡鏡片模糊。此現象與下列何者最相關？
(A) 車外空氣的水氣遇到冰冷鏡片達到露點
(B) 車外空氣所含的水氣比車內少
(C) 車外空氣的溼度比車內小
(D) 車外氣溫比車內低
1 8 .下列何者不屬於沉積構造？
(A) 斷層(B) 層理(C) 波痕(D) 粒級層(E) 交錯層
1 9 - 2 0 為題組
圖4 為洋底擴張示意圖， 其中甲丁段和丙己段均代表中洋脊， 回答1 9 - 2 0 題。
1 9 . 圖4 中之丙丁段屬於何種斷層？
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(A) 正斷層
(B) 逆斷層
(C) 轉形斷層
(D) 平移斷層
2 0. 圖4 中，由玄武岩熔岩流持續噴發、凝固形成的海洋地殼，其岩石年齡分布的情形為何？
(A) 以中洋脊為中心時， 中洋脊的岩石最年輕， 兩側離中洋脊愈遠的岩石愈老
(B) 以乙丙段為中心時， 乙丙段的岩石最年輕， 兩側離乙丙段愈遠的岩石愈老
(C) 以丙丁段為中心時， 丙丁段的岩石最老， 兩側離丙丁段愈遠的岩石愈年輕
(D) 以丁戊段為中心時， 丁戊段的岩石最老， 兩側離丁戊段愈遠的岩石愈年輕
2 1. 台灣地區約在北緯二十多度， 此地區地面氣象觀測坪內安置之百葉箱， 其門開口最好朝向哪一方？
(A) 東方(B) 南方(C) 西方(D) 北方
22. 欲探求岩石圈的底界有多深， 下列哪一種技術是最佳方法？
(A) 藉地震波在地球內部傳播速度的急遽變化測得
(B) 使用聲納， 利用聲波反射原理測得
(C) 靠繞極衛星的遙感探測測得
(D) 由陸地鑽探直接測得
(E) 由海底鑽探直接測得
貳、多重選擇題
4 1. 下列有關太陽黑子的敘述， 何者錯誤？ (應選二項)

(A) 其數目的增減具有週期性規律變化
(B) 其數目的多寡與太陽表面活動的強弱有關
(C) 它看起來較暗， 是因為黑子溫度較周圍高的緣故
(D) 它看起來像雀斑， 但有些黑子的直徑比地球直徑大
(E) 它的溫度約4 0 0 0 K， 故黑子屬於太陽表面溫度較高區域
4 2 - 4 3 題為題組
圖1 2 為月球、地球、太陽的相關位置及形成月相的示意圖。當月球繞地球公轉一周
從位置甲轉到乙， 它也完成自轉一周。參考圖1 2， 回答4 2 - 4 3 題。
4 2. 已知一圓周涵蓋36 0 度， 則地球在繞太陽公轉的軌道上， 每日平均約前進多少度？
當月相從滿月到下一次滿月， 地球在繞太陽公轉的軌道上， 約前進多少度？ (應選二項)
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4 3. 下列敘述， 何者錯誤？ (應選二項)
(A) 地球除自轉外， 也繞太陽公轉
(B) 地球除繞太陽公轉外， 也繞月球公轉
(C) 地球繞太陽公轉的方向為自西向東
(D) 月球繞地球公轉的方向為自西向東
(E) 月球從圖1 2 之位置甲轉到乙， 月相從滿月
又再次滿月
4 4. 地球赤道長約4 萬公里， 甲地與乙地均在赤道上， 經度相差1 5 度， 時差為一小時。若由甲地當地時間上午七點，搭乘飛行速率平均為8 3 0 公里/時的噴射客機，向西直飛抵達乙地，則下二表中之飛行時間與到達時之當地時間， 何者正確？ (應選二項)
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4 9 . 圖1 4 之粗黑曲線代表空氣中所含水氣的飽和曲線，試問圖1 4 甲點空氣的相對溼度較
接近下列哪一百分比？

(A) 1 0 %

(B) 2 0 %

(C) 3 0 %

(D) 4 0 %

(E) 5 0 %

5 2 - 5 7 題為題組
閱讀下列短文(節錄自聯合報， 民國九十年十月一日)後， 回答5 2 - 5 7 題：
民國9 0 年9 月1 6 日至1 7 日， 納莉颱風帶來驚人雨量形成洪水， 重創大台北地區。流經大台北地區的河流有淡水河(廣義的淡水河包括它上游的大漢溪)、基隆河等。淡水河出海前， 先與基隆河在社子島附近會合(圖1 7 )。基隆河發源於標高5 0 0 公尺的台北縣菁桐山，從發源地至與淡水河交會處， 全長約8 6 公里； 淡水河發源於大霸尖山附近標高約3 5 0 0 公尺的品田山， 全長約15 9 公里。依2 0 0 年洪水頻率， 基隆河的最大洪水流量為每秒2 3 0 0 公噸， 而淡水河的最大洪水流量約是基隆河的10 倍之多。台北氣象觀測站測得9月1 6 日單日降雨量為4 2 5 公厘，此外大台北地區當天深夜適逢大潮， 在這一段大潮時間前後， 台北盆地漲水恰巧有一次高峰。水利技師曾指出大台北地區的防洪工程， 淡水河右(東)岸堤防總是比左(西)岸先加高，而早期基隆河南岸堤防總是比北岸完整，故批評上述防洪工程近乎「以鄰為壑」。
52. 以淡水河與基隆河互做比較， 就河床的平均坡度， 以及河道具相同截面積處的河水平均流速而言， 下列敘述何者正確？
(A) 淡水河的河床平均坡度和平均流速均較大
(B) 淡水河的河床平均坡度和平均流速均較小
(C) 淡水河的河床平均坡度較大， 但平均流速較小
(D) 淡水河的河床平均坡度較小， 但平均流速較大
53. 已知民國9 0 年9 月1 6 日晚上1 0 點1 6 分，在淡水港口附近的潮汐屬大潮，而同年10月1日為中秋佳節，則民國90 年9 月1 6 日的月相最接近下列何者？
(A) 朔(B) 上弦月(C) 望(D) 下弦月
54. 如圖1 7 所示， 流經台北縣市的淡水河大致由南往北流， 基隆河大致為由東向西流，而從短文得知大台北的防洪工程， 淡水河右岸堤防築得比左岸高， 而早期基隆河南岸堤防築得比北岸完整。假設防洪工程設施通常以優先保護較多住家和商業區為考量， 則台北市位於社子島附近上述兩河交會點之哪一方位應該擁有較多的住家和商業區段？
(A) 東北(B) 西北(C) 西南(D) 東南
55. 一般定義降雨強度，凡於一小時內之降雨量不足3 公厘(mm)為小雨，介於3 公厘~ 1 5公厘為中雨， 而大於1 5 公厘為大雨； 一日內降雨量大於13 0 公厘， 且當日內曾經出現大雨者稱為豪雨。已知納莉颱風在台北都會區於9 月1 6 日一天內曾降下4 2 5 公厘的雨量， 則當日降雨強度應屬於哪一級及分類的根據為何？
(A) 如果不曾發生大雨， 則一日內降雨量最多只有3 6 0 公厘， 1 6 日當天降雨量為4 2 5公厘， 已超過13 0 公厘且曾出現大雨， 故一定屬豪雨

(B) 當日降雨量為4 2 5 公厘，表示每小時平均降雨量大於1 5 公厘， 故只能稱大雨， 不可稱豪雨
(C) 雖然一日內降雨量已超過1 3 0 公厘， 但不知是否涵蓋大雨， 故不確定是否為豪雨
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11.
圖2為大氣壓力與離地高度的關係圖，下列有關氣壓的敘述，何者錯誤？
(A) 利用氣壓與高度的相關性，氣壓計也可以作為高度計
(B) 地面的氣壓相當於高約76公分水銀柱底面承受的壓力
(C) 離地面8公里處的高空氣壓，大致已小於0.5大氣壓
(D) 距地面愈高，其氣壓隨高度的變化率愈來愈大
12.
下列有關壓力或溫度，隨高度(或深度)變化的敘述，何者正確？
(A) 距地面愈深處的岩壓和岩溫都愈大
(B) 距海面愈深處的水壓和水溫都愈小
(C) 平流層中，距地面愈高處的氣壓和氣溫都愈小
(D) 對流層中，距地面愈高處的氣壓和氣溫都愈大
13.
在海洋探測中，為了探測海水的性質，例如深度、壓力、鹽度、溫度等，常使用各種的儀器，其中較常見的包括聲納與鹽溫儀(也稱為溫鹽儀、溫鹽深儀、或鹽溫深儀)。海水的性質，有些是直接由儀器量得，有些則是間接換算而得。下列有關海洋探測儀器的敘述，何者正確？
(A) 使用聲納或自動測深記錄儀，主要在探測海底地質而不在探測海底地形
(B) 有多個採水瓶的輪盤式採水器，下水後無法採集不同深度的海水樣品
(C) 欲知鹽溫深儀已沈到何種深度，一般都從該處的水壓間接換算得知
(D) 鹽溫深儀能測得鹽度的原理是由海水的溫度和壓力間接換算得知
14-17為題組：
根據圖3所示之非洲東部附近的板塊分界圖，回答14-17題。

14.
圖3左側沿著非洲板塊與東非次板塊的交界，發育有斷層所構成的凹陷帶，所以形成阿法低地和其南方的一系列湖泊(一般稱為東非裂谷)。試問東非裂谷屬於何種板塊邊界類型﹖該處斷層以何種斷層型式為主？

	選項
	板塊邊界類型
	主要斷層型式

	(A) 
	聚合性
	逆斷層

	(B) 
	張裂性
	逆斷層

	(C) 
	聚合性
	正斷層

	(D) 
	張裂性
	正斷層


15.
圖3中不論是板塊或次板塊，其底面都落在地球內部構造的哪一分層內？
(A) 地殼
(B) 地函
(C) 內地核
(D) 外地核

16.
圖3右側的印度－澳洲板塊和馬達加斯加板塊的界限，明顯具有一些鋸齒形狀，這是如何形成的？
(A) 張裂性的中洋脊，伴隨一系列張裂性的正斷層
(B) 張裂性的隱沒帶，伴隨一系列聚合性的逆斷層
(C) 張裂性的隱沒帶，伴隨一系列錯動性的平移斷層
(D) 張裂性的中洋脊，伴隨一系列錯動性的轉形斷層

17.
根據圖3中板塊和次板塊的移動方向(即箭頭所指方向)，下列哪一項推論錯誤？
(A) 如果東非次板塊持續移動，有朝一日它會脫離非洲大陸而成為離島
(B) 如果阿拉伯板塊的移動速度大於東非次板塊，則亞丁灣也是板塊張裂產物
(C) 如果紅海持續張裂，有朝一日它會擴大一如大西洋，甚至像太平洋那樣大
(D) 由非洲板塊本身二個箭頭所指方向不同，似乎指示它具有順時鐘旋轉運動

18.
藉由地震傳抵甲、乙兩測站的地震波記錄，可繪出地震P波與S波的走時曲線，如圖4所示。下列有關圖4的敘述，何者正確？
(A)  S波速度大於P波速度
(B) 乙測站較甲測站接近震央
(C) 甲、乙兩測站都是S波先抵達
(D) 愈近震央的測站，其P波與S波抵達時間差距愈小
19-20為題組：
19.
住台灣嘉義北緯23.5(的小明，某天夜晚在住家附近進行星象觀測。他看見X星與北極星在天空張開角度(即由上述兩星視線構成的夾角)屬於下列哪一種情形時，X星的周日運動永遠都在地平線上進行？
(A) 小於23.5(
(B) 介於23.6(和50(
(C) 介於51(和89(
(D) 等於90(
20.
承上題，若小明改天至赤道進行星象觀測，他所見到眾多星星移動軌跡所構成的圓面，都與地平面夾有多少角度？
(A) 0((與水平面平行)
(B) 23.5(
(C) 66.5(
(D) 90((與水平面垂直)

21.
圖5為某測站藉著氣象探空氣球，探得高空1000百帕和900百帕兩等壓面距地面高度的示意圖。如果次日寒流來襲，重新探測上述兩等壓面，並與舊的資料比較，則兩新等壓面在高度和彼此間距上有何改變？
	選項
	(A) 
	(B) 
	(C) 
	(D) 

	1000百帕等壓面距地面高度
	不變
	升高
	降低
	不變

	900百帕等壓面距地面高度
	不變
	不變
	降低
	升高

	二等壓面的間距
	不變
	增大
	減小
	增大


22.
下列有關壓力的敘述，何者正確？
(A) 高空500百帕等壓線的大氣壓力，通常都大於1大氣壓
(B) 緯度45(、氣溫0°C的海平面上，大氣壓力等於零大氣壓
(C) 水的平均密度是水銀的1/13.6，所以海水面下10公尺處的壓力約為2大氣壓
(D) 岩石的平均密度約為3.3克/立方公分，所以地表下3公里處的岩壓比海面下3公里處的水壓小
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